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Processo verbale n. 24
Seduta del 26 novembre 2020

Il giorno 26 novembre 2020 alle ore 13,00 è convocata, con note prot. n. AL.2020.23832 del 
19/11/2020 e n. AL.2020. 24038 del 20/11/2020 presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna 
Viale A. Moro n. 50, la Commissione Territorio, ambiente, mobilità, in udienza conoscitiva e a 
seguire in seduta ordinaria, che si svolge in modalità “mista”, cioè con la presenza, in sede, del 
Presidente, del Vicepresidente Emiliano Occhi, e dei seguenti membri dei Gruppi assembleari:  Lia 
Montalti (PD), Michele Facci (Lega), Igor Taruffi (ERCEP), Silvia Piccinini (M5S), Marco Mastacchi 
(RCPER), nonché degli altri partecipanti in via telematica ai sensi della deliberazione dell’Assemblea 
legislativa n. 3 del 27 marzo 2020.

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto

CALIANDRO Stefano Presidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 7 presente

OCCHI Emiliano Vicepresidente Lega Salvini Emilia-Romagna 6 presente

ROSSI Nadia Vicepresidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 6 presente

BESSI Gianni Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

BONDAVALLI Stefania Componente Bonaccini Presidente 1 presente

BULBI Massimo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

CASTALDINI Valentina Componente Forza Italia – Berlusconi per Borgonzoni 1 presente

COSTA Andrea Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

DAFFADA’ Matteo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

DELMONTE Gabriele Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

FABBRI Marco Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

FACCI Michele Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 4 presente

FELICORI Mauro Componente Bonaccini Presidente 1 assente

GIBERTONI Giulia Componente Gruppo Misto 1 assente

LISEI Marco Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 1 assente

MASTACCHI Marco Componente RETE CIVICA Progetto Emilia-Romagna 1 presente

MONTALTI Lia Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

PELLONI Simone Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 assente

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

PIGONI Giulia Componente Bonaccini Presidente 1 presente

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

RAINIERI Fabio Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 assente

TAGLIAFERRI Giancarlo Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 2 assente

TARUFFI Igor Componente Emilia-Romagna coraggiosa, ecologista, progressista 2 presente

ZAMBONI Silvia Componente Europa Verde 1 presente
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È presente la consigliera Francesca MALETTI in sostituzione del consigliere Luca SABATTINI (PD).

Sono altresì presenti la consigliera Marcella Zappaterra (PD),  Irene PRIOLO (Assessore all'ambiente, difesa del suolo e della costa, 
protezione civile) e  Barbara LORI (Assessore alla montagna, aree interne, programmazione territoriale, pari opportunità).

Partecipano alla seduta: Gianluca Rusconi (Vice Presidente Confindustria Emilia-Romagna), Fabrizio Pizzorni (Segretario di 
Federidroelettica), Isidro Pescador Chamorro (Resp.le Nazionale Enel Green Power), Massimo Sessego (Enel Green Power), Carmina 
Toscano (Ufficio Legale Enel Produzione)  e Paolo Taglioli (Direttore Generale Assoidroelettrica).

Presiede la seduta: Stefano CALIANDRO
Assiste il segretario: Enzo Madonna
Funzionario estensore: Angelo Baratelli 

mailto:SegrCommIII@regione.emilia-romagna.it
mailto:ALAffLegCom@postacert.regione.emilia-romagna.it
https://www.assemblea.emr.it/lassemblea/istituzione/commissioni/comm-iii


3

Il presidente CALIANDRO dichiara aperta la seduta alle ore 13,00, procede preliminarmente 
all’appello, ai sensi della deliberazione dell’Assemblea legislativa n. 3 del 27 marzo 2020, per poi 
proseguire con un secondo appello degli assenti, ai fini dell’identificazione certa dei partecipanti. 
Procede illustrando le modalità di svolgimento in forma “mista” della seduta odierna trasmessa in 
streaming pubblico. 

Udienza conoscitiva sull’esame abbinato dei seguenti progetti di legge:

1905 - Progetto di legge d'iniziativa Giunta recante: "Disciplina delle assegnazioni delle 
concessioni di grandi derivazioni idroelettriche e determinazione dei relativi canoni". 
(Delibera di Giunta n. 1474 del 26 10 20)
TESTO BASE

1869 - Progetto di legge d'iniziativa Consiglieri recante: “Disposizioni in materia di assegnazione 
di concessioni di grande derivazione ad uso idroelettrico”. (29 10 20)
A firma del Consigliere: Mastacchi

(Relatore consigliere Igor Taruffi - Relatore di minoranza consigliere Marco Mastacchi)

Il presidente CALIANDRO introduce l’udienza conoscitiva e dà la parola al consigliere Igor Taruffi, 
quale relatore di maggioranza

Il consigliere TARUFFI illustra il progetto di legge oggetto dell’udienza conoscitiva. 

Il presidente CALIANDRO dà la parola al consigliere Marco Mastacchi, quale relatore di minoranza

Il consigliere MASTACCHI svolge la sua illustrazione esprimendo le sue considerazioni.

Il presidente CALIANDRO dichiara aperta l'udienza conoscitiva sugli oggetti consigliari n. 1905 e 
1869 e saluta gli ospiti invitati.

Seguono, nell'ordine, gli interventi di Gianluca Rusconi (Vice Presidente Confindustria Emilia-
Romagna), Fabrizio Pizzorni (Segretario di Federidroelettica), Isidro Pescador Chamorro, 
(Responsabile Nazionale Enel Green Power), Carmina Toscano (Ufficio Legale Enel Produzione) 
Paolo Taglioli (Direttore Generale Assoidroelettrica).

Il presidente CALIANDRO ringrazia gli intervenuti e chiede loro di trasmettere alla segreteria il 
materiale illustrato o ulteriori memorie o proposte, che saranno poi inviate ai consiglieri.

La Commissione prosegue i propri lavori in seduta ordinaria con il seguente ordine del giorno:

2009 - Progetto di legge d'iniziativa della Giunta recante: "Misure urgenti per promuovere la 
rigenerazione urbana dei centri storici, favorire gli interventi di qualificazione edilizia che 
beneficiano delle agevolazioni fiscali di cui all'articolo 119 del decreto-legge 19 maggio 
2020, n. 34 e recepire le norme di semplificazione in materia di governo del territorio di 
cui al decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76”. (Delibera di Giunta n. 1612 del 16 11 20)
Nomina del relatore e illustrazione
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Il presidente CALIANDRO introduce l’argomento e invita la maggioranza e la minoranza a nominare 
i propri relatori. 

La consigliera ROSSI propone come relatore il consigliere COSTA.

La Commissione nomina relatore del pdl il consigliere COSTA con 28 voti a favore (PD, BP, ERCEP, EV) 
e nessun contrario. Il gruppo M5S si astiene. I gruppi Lega, RCPER e FI non partecipano al voto.

Il consigliere FACCI propone come relatore di minoranza il consigliere POMPIGNOLI.

La Commissione nomina relatore di minoranza il consigliere Pompignoli con 15 voti a favore (Lega, 
RCPER, FI), nessun contrario e 1 astenuto (M5S). I gruppi PD, BP, ERCEP, EV non partecipano al voto. 

Il presidente CALIANDRO dà la parola all'Assessore LORI per l'illustrazione del progetto di legge.

L'assessore LORI illustra il progetto di legge.

Il presidente CALIANDRO ringrazia e dichiara conclusa la seduta.

La seduta termina alle ore 14,45.

Approvato nella seduta del 4 dicembre 2020.

Il segretario Il Presidente
Enzo Madonna Stefano Caliandro


